

# 酮症酸中毒的基本科学原理与预防方法解读

▲ 河南省南阳市第二人民医院 董照刚

糖尿病是一种常见而严重的慢性疾病，它会导致血糖水平升高并影响身体对葡萄糖的利用。在某些情况下，特别是当糖尿病患者无法获得足够的胰岛素来处理血糖时，他们的身体可能会产生一种称为酮症酸中毒的严重并发症。酮症酸中毒是一种高度危险的状况，可以导致患者昏迷甚至死亡。因此，了解酮症酸中毒的科学原理以及如何预防它对于糖尿病患者和他们的护理人员来说至关重要。

## 糖尿病酮症酸中毒的科学原理

**血糖过高** 糖尿病患者由于胰岛素不足或胰岛素抵抗，导致血糖水平持续升高。高血糖刺激脂肪组织分解，释放大量的脂肪酸进入血液。

**酮体生成** 脂肪酸进入肝脏后，在胰岛

素不足的情况下，无法被充分氧化为二氧化碳和水，而被转化为酮体，主要有 $\beta$ -羟基丁酸和乙酰酮酸。

**酮症** 酮体进入血液，造成血液中酮体水平升高，出现酮症现象。正常情况下，酮体会通过肾脏排出体外，但在酮症酸中毒的情况下，酮体过多无法被有效排除。

**酸中毒** 酮体分解后产生的乙酸和 $\beta$ -羟基丁酸在体内会释放出大量的氢离子，导致血液酸碱平衡失调，出现酸中毒。

## 糖尿病酮症酸中毒的预防方法

糖尿病酮症酸中毒是一种严重的并发症，但通过合理的管理和预防，可以有效降低其发生风险。以下是一些预防方法：

**血糖控制** 良好的血糖控制是预防糖尿

病酮症酸中毒的关键。糖尿病患者应定期监测血糖水平，并按照医生的建议进行药物治疗和饮食控制，以保持血糖在合理范围内。

**规范胰岛素治疗** 胰岛素是控制血糖的重要药物，但使用胰岛素的患者需要遵循医生的指导，按时按量使用胰岛素，并避免因误用或过量使用胰岛素导致血糖过低或过高的情况。

**注意饮食** 糖尿病患者应注意饮食，选择低糖、高纤维的食物，控制碳水化合物和脂肪的摄入量，避免过度饮食和暴饮暴食。合理的饮食习惯有助于维持血糖稳定。

**锻炼管理** 适度的体育锻炼有助于提高胰岛素的敏感性和调节血糖水平。糖尿病患者应根据医生的建议，选择适合自己的锻炼方式和强度，并避免剧烈运动或长时间的持续运动。

**注意用药** 除胰岛素外，糖尿病患者可能还需要其他药物来控制血糖水平。在使用其他药物时，应遵循医生的指导，按照规定的剂量和频率使用药物，避免药物的滥用或误用。

**定期复诊和监测** 糖尿病患者应定期复诊，进行血糖监测和相关检查。定期检查有助于及时发现血糖波动和异常情况，及时调整治疗方案，避免酮症酸中毒的发生。

综上，糖尿病酮症酸中毒的科学解读和预防方法是糖尿病管理的重要组成部分。通过确保充足的胰岛素供应、定期监测血糖水平、采取适当的饮食控制和药物治疗，可以帮助糖尿病患者避免酮症酸中毒的风险。此外，教育患者和他们的家人关于酮症酸中毒的早期症状以及紧急处理措施也是至关重要的。

# 阳性感染者居家生活，这七件事很重要

▲ 广西防城港市第一人民医院 刘芳

面对新冠病毒，保护我们自己和我们的家人健康是非常重要的。对于阳性感染者来说，保持居家生活的某些基本要求需要引起足够的重视，因为这关系到生命健康和防止病毒传播。阳性感染者居家生活这七件事很重要，如果大家都能做到，将有助于阳性感染者的愈合和健康保护。

**防范气溶胶传播** 第一，保持通风。开窗通风是一种有效的方法。室内空气与室外空气形成流动，能让室内颗粒物质更快地被清除，降低气溶胶扩散的风险。如果有空调，请使用新风功能。新风系统可以从室外吸入新鲜空气并通过过滤器去除其中的颗粒物。

第二，使用空气净化器。空气净化器可以通过过滤器去除最细微颗粒物以外的绝大部分颗粒物，爆发期间更为有效。要注意，选择空气净化器时需根据其过滤效果、静音性和品牌信誉度来决定。

第三，合理使用消毒剂。普通消毒剂更多适用于清洁表面、排除污垢及细菌，改善卫生等，无法很好地消灭气溶胶中的病毒或细菌。建议使用专用消毒喷雾剂，喷射时间和喷射距离要正确，以达到防护效果。

**做好清洁消毒** 第一，阳性感染者应该定期清洁家里的各个角落，特别是经常接触的地方像门把手、水龙头、电器开关等。可以使用清洁剂和消毒液，灭菌的同时避免对物品造成损害，同时定期通风，保持空气新鲜。

第二，阳性感染者的衣物、餐具要经常消毒。可以将衣物用高温水洗涤消毒或者使用消毒剂浸泡消毒；餐具则需要经过高温洗涤或者煮沸消毒，并且保持干燥，避免再次受到细菌污染。

第三，阳性感染者需要频繁更换口罩。根据建议，一次性口罩每天最好更换3-4次，口罩过于潮湿或者过于干燥及时更换。

**平衡营养膳食** 第一，需要摄入足够的蛋白质，因为蛋白质是身体维持正常运作所必需的营养物质。可以选择一些富含蛋白质的食物，如鸡肉、瘦肉、鱼、豆腐、鸡蛋等。

第二，需要适当添加碳水化合物。由于疾病导致代谢增加，身体需要更多能量来抵抗病毒和恢复体力。可以通过摄入米饭、面包、马铃薯等碳水化合物来满足，但要注意摄入量不能过多。

第三，还需要摄入一定量的脂肪，但不要选择饱和脂肪，以免对身体健康造成

不良影响。可以选择橄榄油、花生油等不饱和脂肪作为食用油。

**加强体育锻炼** 其一，科学运动可增强身体免疫力。适量的体育锻炼能够增加体内免疫细胞数量，改善免疫功能，提高身体的抵抗能力。其二，合理的体育锻炼可促进身体康复。对于新冠病毒感染者而言，疾病期间常出现身体虚弱、乏力等症状，适当的体育锻炼可以帮助加快康复进程，并使身体逐渐恢复正常状态。其三，体育锻炼有益于缓解心理压力。在居家隔离期间，由于处于特殊的环境下，患者极易出现情绪波动、焦虑、抑郁等问题，而适量的体育锻炼可以缓解这些问题，使身心得到更好的放松。

**减少直接接触** 阳性感染者应该在独立的房间内居住，与家庭成员尽量保持距离，避免直接接触。如果没有独立的房间，可以使用屏风或隔断来做隔离，或者在卧室里摆放沙发床为家庭成员提供舒适的居住环境。其次，阳性感染者应该拒绝外来访客，减少与人的接触，以防止传染病毒。比如如果家庭需要快递等物品，应该让快递员放在门口，避免直接接触。此外，阳性感染者应该尽量使用独立的生活用品，如餐具、杯子、水壶等。必要情况下，可以使用一次性餐具，避免交叉感染。

**生活垃圾处理** 第一，阳性感染者应该将生活垃圾进行分类。目前，大部分城市都已经实行垃圾分类制度，所以阳性感染者在处理生活垃圾时，应按照当地的垃圾分类规定进行分类，以方便后续处理。

第二，阳性感染者应该将生活垃圾放置在指定的地点。在居家治疗期间，阳性感染者应该在家中划定一个专门的垃圾分类暂存区，将不同类别的生活垃圾放置在不同的垃圾桶中，并标明垃圾桶的种类和使用规则。

第三，阳性感染者应该在垃圾处理过程中做好个人防护。在处理生活垃圾时，阳性感染者应该佩戴医用口罩、手套等防护用品，尽可能减少自己与垃圾接触的机会。

**保持心理健康** 首先，基础的心理保健工作非常重要。确保足够的睡眠时间和良好的作息习惯可以有效地减轻压力。在睡眠时间充足的情况下，人的身体状态会处于更加放松的状态，抵抗力也会更加强大。同时，对于阳性感染者而言，也可以进行一些舒适的活动来减轻心理压力。

# 撸猫逗狗时，小心这种细菌作怪！

▲ 广西壮族自治区贵港市人民医院 杨赵

近年来人们生活和工作压力增加，撸猫逗狗逐步成为了一种缓解压力的方式，但是犬巴斯德菌这种细菌极易对身体健康状况造成影响。主要是指猫和狗口腔正常菌丛，发生较高的一种呼吸道感染病因，同时也是猫和狗咬所致人蜂窝织炎的常见原因，导致人类感染，目前关于这方面的报道比较少。下

面对“犬巴斯德菌”的相关知识进行简单介绍和讲解，为人们防治提供参考依据。

**巴斯德菌肺炎及临床表现** (1) 这种类型的疾病在临幊上并不常见，深究原因就会发现由于人与动物密切接触，通过此种方式传播的一种疾病，犬巴斯德菌就是典型代表。实际上，出现败血性巴斯德菌蜂窝织炎与动物咬伤存在较大关联。人类此菌所致的肺炎，通常发生在具体慢性呼吸道疾病的个体，尤其是支气管扩张和慢性支气管炎患者的发生率比较高。现阶段大部分的人都会认为犬巴斯德菌是在人们撸猫逗狗时感染，实际导致的肺炎传播方式不够明确，潜伏期具有慢性肺炎患者机体很长时间无症状，或是也会在机体抵抗力下降的情况下致病，从而出现肺部感染的情况。基础疾病变得更加严重，具体表现为咳嗽加剧、脓痰增多、呼吸困难加重，尤其是患有支气管扩张疾病的患者会出现咳血加重，以及大咳血的情况。不仅如此，一部分患者也会出现发烧的情况，胸膜受累期间也存在出现胸痛等胸膜炎症的可能性；并发肺脓肿、肺气肿、败血症等。大部分的菌株，对青霉素或氨苄西林十分敏感，氯霉素、四环素、第三代头孢菌素的效果比较好。

**检查和治疗方法** 检查期间进行实验室检查，痰、胸腔积液或是血液标本能够发现革兰染色阴性球杆菌，细菌培养阳性，其他辅助检查方法不能忽视。X线表现为一叶、多叶、弥散的不均匀浸润改变，累及肺部基底部，并且上叶受累的情况不常见。通常情况下，20%的病例会累及胸膜，这样就会发生胸膜反应，但是脓胸这种现象比较少见。如果想要提高预防效果，就要远离猫和狗，并在家养动物卫生保障方面投入较多时间和精力。一旦人们在撸猫逗狗时被猫和狗咬伤，需要第一时间到医院注射疫苗。经过深层次研究，不难发现大多数的菌株都对青霉素和氨苄西林高度敏感、革兰阴性球杆菌感染期间接受治疗，一定要首选氨苄西林。此

外，氯霉素的治疗效果比较好，如果是对青霉过敏的患者更应使用这种类型的药物进行治疗；第三代头孢菌素的效果不能忽视，也需要结合感染者的具体情况进行选用。形成脓胸的情况下，应行闭式引流，同时将有效的抗生素注入胸腔。

**犬巴斯德菌感染后饮食等方面注意事项** 香菇，其中含有较多的香菇多糖，对于增强人体免疫力具有重要作用。新鲜的萝卜，免疫作用较强，因为其中含有的干扰素诱导剂比较丰富。人参蜂皇浆，感染犬巴斯德菌后多吃这种类型的食物，既能显著提高机体免疫力，也能保证具备较强的内分泌调节能力，同时其中含有的蜂乳酸存在较高的防癌作用。从饮食角度出发，通过多食用蘑菇类的食品、黄芪等中草药、绿色水果蔬菜等，都能够帮助患者增强免疫力；或是保证每一天喝一杯酸奶、一碗鸡汤，以及多喝绿茶和水等，这样能够冲走积聚在喉咙处的病菌。此外，人们也要保持积极乐观的心态，保证身体处于最佳状态，不能在撸猫逗狗时出现过大的心理压力，否则就会使对人体免疫系统有抑制作用的荷尔蒙成分增多，避免感染犬巴斯德菌。总之，人们以清淡饮食为主，并要提高维生素C补充和水分补充重视度，但是不能发生一次性吃过量的情况，避免因为蛋白质过多引起消化不良。

忌吃辛辣油腻类型的食物。巴斯德菌肺炎属于急性热病的范畴，不仅会出现消耗人体正气的现象，也会对脏腑功能造成严重影响，从而降低消化功能。针对此种情况下，以吃清淡和容易消化的食物为主。油腻型食物大多性属温热，能够生内热，湿滞为痰，无形中对肺气的康复情况造成影响。结合实际情况选择水果，以肺炎患者为例大部分的水果有利于康复，但是不宜吃甘热水果，具体包括李子、橘子、杏等，并且不能出现吃过量寒凉性水果的现象，避免损伤脾胃的阳气。

由此可见，撸猫逗狗时一定要小心犬巴斯德菌作怪，做好预防方面的各项工作，防止引发肺炎，保证身体健康。对犬巴斯德菌的相关知识进行总结和研究，让人们正确认识和全面掌握，在日常生活中从多个角度出发避免感染，防止影响身体健康。宜吃和忌吃方面的内容十分关键，便于人们在日常生活中按照要求操作，从而更好地将饮食方面的注意事项落到实处。